



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2024年11月3日

星期日 农历甲辰年十月初三



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

省人大常委会执法检查组 来济宁开展执法检查

杨东奇参加 温金荣陪同

本报济宁讯(记者 宋仪凯 通讯员 赵昕)近日,省人大常委会副主任、党组书记杨东奇带领省人大常委会执法检查组来济宁,就贯彻实施《中华人民共和国文物保护法》《山东省文物保护条例》情况进行检查。省人大常委会委员、教科文卫委员会主任委员余春明参加;市委书记温金荣,市人大常委会主任王伟伟,市委副书记、济宁高新区党组书记陈成华分别陪同有关活动。

检查组深入到我市的部分文物保护单位、博物馆、纪念馆、考古机构及考古现场等,实地检查文物现状,深入了解文物保护修缮、日常管理、活化利用等情况,并召开座谈会,听取济宁市文物保护“一法一条例”贯彻实施情况汇报。检查组认为,近年来,济宁市高度重视文物保护和利用工作,积极推动文物保护“一法一条例”贯彻实施,结合实际制定出台了文物保护利用的一系列政策文件,深入挖掘文物内在价值,注重讲好济宁文物故事,文物保护利用工作取得良好成效。

检查组强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于文物工作重要论述和重要指示批示精神,进一步强化法治意识,积极推动文物保护“一法一条例”贯彻实施。要始终把保护放在第一位,加强保护机构建设,深刻汲取重大文物火灾事故教训,强化文物保护执法督察,实现文物保护与经济建设双赢。要认真落实“两创”方针,加强对文物资源的挖掘研究,积极实施文物保护展示利用工程,让更多文物活起来。各级各部门要高度重视,采取有力

措施抓好执法检查问题整改,严格落实文物保护单位各项责任,严厉打击和防范文物犯罪行为,不断提高文物保护工作法治化水平。

在济期间,检查组还到济宁港航龙拱港、辰欣药业股份有限公司调研国有资产管理监督、工业经济运行情况,联系看望全国人大代表,到华勤橡胶集团调研重点督办代表建议情况。

市领导庞建栋、孙颖、张东、李丽分别参加有关活动。

庆祝中华人民共和国成立75周年

今年前三季度
济宁海关辖区监管
出口家具2.73亿元
同比增长30.3%

本报济宁讯(通讯员 魏启蒙)近日,曲阜华亿木业股份有限公司申报的一批重达4.86吨的储物柜,经青岛海关所属济宁海关现场监管合格后,顺利发往海外。

该公司主要从事生产加工经营木制品及家具产品进出口,在木制品出口领域已有17年经验。“公司近期接到瑞典的出口订单,我们对出口国检验检疫要求不熟悉,且出货时间又十分紧张,能否顺利实现产品出口成为我们的燃眉之急。没想到和海关联系后,海关立马安排专员到厂进行专业指导,快速完成了属地查检,目前这批家具已全部装箱发往海外。”公司业务负责人齐远说。今年以来,该公司出口卧室家具、橱柜等木制品家具共50余批,出口国涵盖美国、瑞典等国家。

据了解,为更好服务当地家具企业出口,济宁海关制定“一对一”帮扶机制,安排专人指导企业做好生产企业注册登记、货物申报等相关事项;积极实施远程视频查检,做到出口货物随报随检。“木制品类作为植物制品,存在检验检疫风险,且国外技术性贸易措施复杂多样,检验检疫标准不一,给企业发展带来许多困扰,甚至有退运风险。”查检一科科长刘怀龙表示,针对企业这一困扰,济宁海关安排专人跟踪收集境外植物检验检疫政策信息,主动提醒企业关注输入国家或地区法规政策,做好植物检验检疫证书、熏蒸证书的签发工作,助力家具企业逐浪海外市场。

此外,在发挥专业优势、精准帮扶企业的基础上,济宁海关还结合辖区植物产品企业特点,量身定制企业分类标准,提升7家企业分类,降低查验抽批率,减少对企业生产现场的干扰;帮扶企业完善质量管理体系,加强病虫害防控,建立溯源、自检自控管理体系,从源头保障产品质量;指导企业通过单一窗口运用“云签发”业务模式办理签证,大幅提升企业通关效率,保障出口家具安全快速出海。

据统计,今年前三季度,济宁海关辖区监管出口家具2.73亿元,同比增长30.3%。

生姜喜丰收 带来好“钱”景

■本报通讯员 刘新红 杜云飞 包娟

当前,曲阜市书院街道汉下村的生姜迎来收获高峰期,农户们正抢抓时节采收,田间地头一派丰收繁忙的景象。走进该村生姜种植地里,一堆堆刚挖出来的生姜色泽金黄、姜味浓郁、体态饱满,整齐地摆满了田间地头。农户们分工合作,干劲十足,拔姜、剪杆、去泥、装箱……不一会儿,刚出土的生姜就装满专用箱,等待装车运输往外地。

“今年是我种植生姜的第一年,一共种了60亩,全部都是面姜,这个品种产量高销量大,亩产能达到1.5万斤到1.6万斤,收购价每斤3.2元左右。”种姜大户沙茂喜说,今年姜能够大丰收,得益于精细的管理,明年计划成立合作社,扩大种植面积。

生姜给种植户带来了好“钱”景,还为赋闲在家的村民带来“家门口”的就业机会。“我家离这里就十分钟的路程,距离近,活也不算累,每天工资现结,能挣个零花钱,很开心。”正在地里忙碌的孔大姐说。据了解,生姜采收期每天可以带动100余人就近就业,日工资80元至100元,有效实现季节性务工增收。

相比其他传统农作物,生姜有产量高、易保存、销售周期长等优点。近几年,随着人们对健康饮食和生活方式的重视,生姜种植业也日益受到关注,市场需求量逐渐增高。据沙茂喜介绍,今年种植的生姜主要销往唐山、昌邑、青州、莱芜等地,生姜在地里打好包就立刻装车发出,不出地头就完成销售,市场行情不错。

近年来,曲阜市立足当地自然资源优势,以市场需求为导向,把特色产业作为乡村振兴、增收致富的重要抓手,立足实际、因地制宜,鼓励种植户发展特色产业、特色产品,促进农业增效、群众增收。现阶段,曲阜市生姜喜获丰收,农业生产有序推进,田野里一派欣欣向荣的景象。

山东省第四生态环境保护督察组 向济宁市交办群众信访件(第三批) 办理情况

山东省第四生态环境保护督察组向济宁市交办第三批信访举报件99件(重点关注3件)。截至11月2日18时,已办结64件,阶段办结28件,未办结7件。其中属实36件,部分属实54件,不属实9件。具体内容请扫码了解。



山东省第四生态环境保护督察组 向济宁市移交第八批信访件

11月2日,山东省第四生态环境保护督察组向济宁市移交第八批信访举报件77件。按县(市、区)分:任城区12件,兖州区3件,曲阜市5件,泗水县9件,邹城市7件,微山县11件,鱼台县1件,金乡县4件,嘉祥县4件,汶上县5件,梁山县7件,高新区1件,经开区3件,太白湖新区5件。按污染类型分:大气污染问题28个,水污染问题17个,噪声污染问题15个,生态问题7个,固废污染问题8个,土壤问题2个。我市累计收到信访件895件。

当日,上述信访件已全部交办各有关县(市、区)政府、功能区管委会及相关市直部门(单位),按照生态环境保护督察组要求,整改和落实情况将向社会公开并上报督察组。

强信心 稳经济 促发展

济宁经开区

招商引资科技创新双轮驱动 助力“产业新城”建设驶入快车道

本报济宁讯(通讯员 王婷婷)10月22日,济宁经开区与江苏昕宜亿科技有限公司正式签约商用车零配件生产研发项目,总投资达3.6亿元。该项目计划利用3.2万平方米厂房进行两期建设,一期将专注于商用车推杆的生产,二期则涵盖发动机尿素、压差、氮氧传感器以及整车制动泵的研发与生产。预计年底前,一期项目将建成投产,全面达产后年销售收入有望突破20亿元,税收贡献将超过1.6亿元。这一项目的成功落地,不仅为济宁经开区增添了新的经济增长点,也进一步巩固了其在商用车零配件领域的市场地位。这是经开区招商引资工作的又一成果。

近年来,济宁经开区在招商引资和科技创新领域持续发力,一系列重大项目成功签约落地,科技创新工作取得重要进展,为该区的经济发展注入强劲动力,助力“产业新城”建设驶入快车道。

在招商引资工作中,该区主要领导积极带队外出开展招商引资活动,并参与省市级招商推介暨重点项目签约仪式,举办招商引资专题推介会,参加孔子文化节推动重大项目合作。同时,招商引资工作更加科学规范,优化事前评估机制,完善事后评价机制,推进招商引资工作持续健康发展。项目落地成效进一步凸显,总投资50亿元的稀土永磁新材料生产基地项目获市招商引资指挥部通报表扬,总投资10亿元的艾来得低谷制氢储能示范项目

被省能源局申请列为省级示范项目,总投资25亿元的中北锂电年产10GWh钠电池产业化项目、总投资10亿元的卡仕特年产20万台套新型工程机械底盘件智能制造项目、总投资10亿元的旭润年产1.5万台智能专用车及应急救援车研发生产项目等均稳步推进。截至目前,已完成签约项目37个,其中10亿元以上项目6个,50亿元以上项目1个。

科技创新同样是经开区发展的强劲引擎。该区围绕“1+2+3”产业集群布局,在创新主体培育、科技平台建设、人才队伍建设、科技成果转化等方面多点开花。今年1至9月,高新技术产业产值达到86.78亿元,增速5.9%,占比高达65.87%,增速位次列

全市第5位。积极引进高端人才和创新团队,累计申报泰山产业领军人才、国家级人才工程10人,为科技创新提供有力支撑。同时,积极推动政策支撑保障工作,助力企业申报省级瞪羚企业和国家级单项冠军企业。

经开区还积极发挥科技创新作用,深入推进工业技改和设备更新。今年1至9月,58个纳入市级工业技改项目的企业累计完成投资22.11亿元,超额完成年度计划的105%;96家企业实施的141个工业企业设备更新项目也完成了年度计划100%的设备投资。工业技改和设备更新提升了企业的生产效率 and 产品质量,为经开区经济发展注入了强劲动力。

“分众化”宣讲 “大众化”普及

我市理论宣讲工作实现质效大提升

“党的二十届三中全会提出,实施哲学社会科学创新工程。职业院校该如何实施、如何培育青年社科人才团队呢?”这是近期市委宣讲团成员、市社会科学界联合会党组书记、主席马汉涛在山东理工大学,与参加党的二十届三中全会精神宣讲活动的哲学社会科学青年人才交流的话题。这样“分众化”宣讲的场景对“习语润儒乡”宣讲团成员而言,再熟悉不过了。近年来,市委宣讲部、市委讲师团不断改进理论宣讲的方式方法,积极探索开展“分众化”宣讲的路径办法,牢牢把握“多、实、新、活”四字要领,变“大水漫灌”为“精准滴灌”,推动理论政策普及“大众化”,让党的创新理论通俗易懂地飞入寻常百姓家。

多——人员主体多元,宣讲更加走深走实

理论宣讲“分众化”,宣讲队伍必须多元化,才能满足不同受众需求。市委宣讲部按照“统筹规划、整合资源、品牌引领、分类实施”原则,分三个层面组建“习语润儒乡”宣讲团。市级层面,组建机关干部宣讲团、红色故事宣讲团、劳模工匠宣讲团、巾帼宣讲团、高校教师宣

讲团、中小学校长宣讲团、国企骨干宣讲团等10个宣讲团,市委还举办“干部大讲堂”,以上率下推动理论宣讲全域开展。县级层面,组建基层党组织书记、先进模范、美德健康生活等8支宣讲队伍。镇级层面,组建了由致富能手、百姓名嘴、民间艺人等为成员的770余支百姓

宣讲志愿服务队。全市1.2万余人的“习语润儒乡”宣讲团,进企业、农村、机关、学校、社区、网络,通过理论阐释、政策解读、故事讲述、文艺表演、视频展示等形式,讲理论、讲政策、讲道德、讲文化、讲法治,成为“群众身边不走”的宣讲“集团军”。

实——着眼实际需求,宣讲更加精准精确

理论宣讲“分众化”,必须把准理论关切点,因人而异、靶向施策,群众才“愿意听”。宣讲工作,坚持“内容为王”,聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想、中国式现代化建设实践、进一步全面深化改革的重大举措、群众关心关注的理

论政策需求等,不仅讲“国家事”,还讲“地方事”“农家事”“身边事”,在解决群众实际问题中增强宣讲引领力、影响力。汶上县宣讲团成员高文忠,多年致力于党的理论政策宣讲,无论是在文化广场、新时代文明实践站,还是农家庭院、田间

地头,有他在的地方,都围满了聆听的村民。市巾帼宣讲团精心打造的“舞前微课堂”,把妇女励志故事、创业政策等,录制成故事、快板等配乐音频,在妇女跳广场舞的地方播放,便于妇女群众有共鸣、听得进、易接受。

新——创新表达方式,宣讲更加有力有效

理论宣讲“分众化”,要运用群众喜欢且便捷的方式,群众才“喜欢听”。根据不同宣讲对象和主题,采取灵活宣讲方式,让群众便于参与、乐于参与。梁山县成立“云平台宣讲团”,群众只需点击文明实践App,云平台就会根据需

求安排对口宣讲,推出的《嫁闺女》《选女婿》《劝孝》等戏曲及乐器演奏《全会精神暖万家》、情景剧《婆婆也是妈》等将“大道理”蕴含在悠扬唱腔中,群众听得津津有味、乐在其中。市“第一书记”宣讲团发挥吃住在乡村、熟悉村情民意、了

解理论政策优势,每天早中晚进行“饭前三分钟”大喇叭宣讲,把党的创新理论融入“柴米油盐”“茶余饭后”,让理论“绵绵用力”、共“潜移默化”,为乡村振兴凝心铸魂,汇聚起听党话、跟党走磅礴力量。

活——运用鲜活话语,宣讲更加入脑入心

理论宣讲“分众化”,要用通俗的语言讲清道理,用鲜活的故事传播思想,注重春风化雨、润物无声,群众才“听得懂”。宣讲工作中,坚持用百姓话说百姓事,用身边人讲身边理,开展了“谁为我解决了急难愁盼?”“谁帮我致富了?”“谁让我过上好日子?”等群众性恳谈式、分享式宣讲,群众有参与感、代入感,讲出来的

故事感染人、打动人、说服人,容易产生思想共鸣、激发情感共鸣。市劳模工匠宣讲团深入车间一线、厂矿码头、农家小院等基层一线开展“分众化”宣讲,广大宣讲员用“小切口”呈现“大主题”、“小故事”折射“大时代”、“家常话”解读“大道理”,仅今年“五一”前后,就累计宣讲680余场。

市委宣讲部副部长、讲师团团团长林群表示,下一步,将围绕“四下基层”工作,以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十届三中全会精神为重点,根据不同受众的实际需求开展精准宣讲,把“要我听”转化为“我要听”,让理论宣讲“冒热气、聚人气、提士气”,更好地强信心、聚民心、筑同心。